

神借摩西与亚伦开始救赎之工【出5章】

引言

从创世记过渡到出埃及记，加上出埃及记的前四章，这一段的逻辑次序，与旧约到新约的过渡，加上马太福音的前四章的逻辑次序，有着非常奇妙地相似。有很多地方，虽然并不是完全一致，但确实让我们看到有许多相似之处。圣经中的这些相似之处，并不是完全没有意义。神之所以如此安排，至少可以使我们互相参照作些联想。单单经过这些联想与对照，就可以在摩西身上看到基督的影子。

请愿遭拒【出5: 1-14】

马太福音第五章可以说是主耶稣基督正式开始侍奉，照样，出埃及记第五章也是摩西正式服侍的开始。

神带领以色列出埃及进入迦南地乃是为了让以色列人向神守节。

亚伦代表摩西说话，摩西代表上帝说话，在这样一个关系、次序中，让我们看到摩西和亚伦就是上帝所兴起的耶和华的正式代表。所以，出埃及记并不能简单地理解为是以色列人仅仅脱离埃及王法老的手，离开埃及回到迦南的故事。我们应该看到出埃及的重点就是以色列人蒙了救赎。一个蒙救赎的人该去做什么呢？上帝的心意乃是让他们去向耶和華守节。

“守节”的意义

“守节”的意思就是朝圣、朝拜神、向神献祭，用我们今天新约时代的话讲，就是去敬拜上帝。

两大阵营背后的属灵争战

摩西、亚伦与埃及王法老对话，其背后有两股势力，因为差摩西、亚伦去的是那荆棘里火焰中的耶和華的使者，即女人的后裔；而埃及王法老背后的势力，毫无疑问就是创世记三章15节所说的那古蛇——魔鬼撒旦。

上帝要让祂的百姓到迦南地敬拜祂，而魔鬼撒旦最恨恶的就是人敬拜上帝，因为魔鬼撒旦原本是受造的天使，牠之所以堕落，就是因为敬拜中，在聚会山上，想与至上者同等，受一切受造者的敬拜，就是因这骄傲的罪而堕落。因此，牠所希望的是，所有的人都敬拜牠，而不是敬拜上帝。可是现在，上帝借着摩西、亚伦，公开地向法老坦白说，你要释放上帝的百姓，让他们到迦南地去敬拜上帝。表面上看，是埃及王法老不许，其实是住在他心中的邪灵不许。

魔鬼撒旦的诡计

魔鬼撒旦不愿意神的百姓去敬拜上帝。可是他不这么说，他们乃是说，你们这些基督徒敬拜上帝是出于懒惰，不想干活、偷懒。这不也是我们今天很多基督徒要去礼拜的时候，反对我们、拦阻我们的那些家人、亲朋好友、邻居以及所有抵挡基督的人，对我们的毁谤吗。当我们听到这种声音的时候，就知道他们背后的魔鬼撒旦所恨恶的乃是基督徒去敬拜上帝。历历代代魔鬼撒旦的工作，其本质都是一样的。从1-14节让我们看到，自从神的代表摩西、亚伦向法老提出：要神的百姓前去敬拜上帝；不但没有得到对方的批准、许可，反而带来了更重的逼迫、更重的刑罚。

上诉无果【出5: 15-19】

在同一个君王治权之下，执行法律的时候，却是两个完全不同的原则；还是那个法律，还是那个君王，竟然处理的结果完全不同。若是这样，上诉有意义吗？

在信仰的问题上越是上诉逼迫越大

【出5: 15-16】以色列人的官长，他们想争取权力，追求公义、公平，就去向法老哀求，却没有向上帝祈求。他们忘记了谁说：“伸冤在我，我必报应。”法老怎么回答他们呢？法老说：“现在你们去作工吧！草是不给你们的，砖却要如数交纳。”以色列人的官长听见法老所说的话，就知道是遭遇祸患了。历历代代都一样，如果是在信仰的问题上受迫害，上诉是无用的，只会给自己带来更大的麻烦。

生命本质不同的两大阵营

创世记三章15节的两大阵营、两股势力、两个集团，是彼此对立的。虽然创世记四到五章的两个家谱是泾渭分明，但是到了出埃及记的时候，圣经让我们看到，这两个体系乃是在同一个世界中生活，这两个体系的人民乃是混杂在一起的。该隐体系——跟随魔鬼撒旦的人，与女人后裔这个体系的人，并非生活的领域和环境不同，乃是生命的本质不同。神并没有让基督徒离开这个世界，乃是让我们“脱离”这世界，即让我们的心不属于这世界。

我们乃是属神的儿女，不是属魔鬼撒旦的儿女

只要我们生在这个世界上，你不在这个阵营，就在那个阵营。没有一个人可以说，我两个阵营都不在，我是裁判，或持中间立场；好像这样就可以对两边的人指手画脚，来质问你为什么这么做，也可以质问他为什么这么做了；绝对没有这样的事情。我们生来都是魔鬼撒旦的儿女，然而因着天父怜悯的爱拣选了我们，因着主耶稣基督的救赎、圣灵的重生，把我们迁到了祂爱子的国度里，这样，我们就已经是在女人后裔的这一阵营中了。

神国的儿女应当站在神国儿女的立场上替神的百姓说话，替神说话，并且深刻地知道他们乃是我们的“灵胞”，我们是有着相同生命本质的天国的子民。

百姓责备【出5: 20-24】

当时的以色列人，他们还不明白，上帝是如此地爱他们，与他们同在，要借着摩西、亚伦带领他们出埃及，使他们被救赎，前往迦南地过敬拜上帝、侍奉上帝、荣耀上帝的生活。他们还不懂得这特殊恩典的救赎奥秘。

以色列人体贴肉体的抱怨

【出5: 20-21】当以色列人向法老请愿未果，在肉体方面受到了更重的迫害和苦待时，他们就认为这一场灾祸是由摩西、亚伦引发的，而不是站在以色列人的角度，看是法老的问题。他们的怨言表明他们本来就是一群对上帝没有信心的人，他们失去信心的原因，也是因为他们体贴肉体，只想着能住在埃及，哪怕是多干点儿活，多受点苦，只要还能活下去，能过得比以前日子好一些，他们就满足了，并没有思想人活着的价值和意义。他们已经忘记了他们在埃及是寄居的，忘记了人活着的主要目的应该是为荣耀上帝而活，忘记了神向他们的列祖亚伯拉罕、以撒、雅各起誓所立的约。他们什么时候忘记这一切的时候，什么时候就软弱，以至于软弱到如同没有信仰的人一样。他们向摩西、亚伦发怨言，抱怨他们，其实就等于是抱怨要救赎他们的上帝。

摩西借着祷告寻求神的旨意

【出5: 22-23】摩西也困惑，也不明白神的旨意，到底神要如何带领以色列人呢？摩西说这话完全不是抱怨，乃是在祷告，是求问耶和華，你让我与亚伦去，我们去了，但结果是这样的，这是为什么呢？他不明白，所以来到耶和華面前，借着祷告来寻求上帝的旨意。

思考问题

- 1、摩西向法老的请愿遭到拒绝的根本原因是什么？
- 2、在信仰的问题上我们遇到逼迫地时候，我们应当如何做？
- 3、神的儿女与魔鬼撒旦的儿女最本地不同是什么？我们应当以怎样的眼光来看待圣经中的那些圣徒？
- 4、以色列人对摩西的抱怨，说明他们怎样的问题？